《热风》注释札记两则

关于《为"俄国歌剧团"》

ingungangungangungungungung 耀东ngungung

鲁迅 收入《热风》中的《为"俄国歌剧团"》,是一首优美的散文诗,构思、意境、文采、节奏均妙。它的主旨是借俄国歌剧团在北京演出一事,对"比沙漠更可怕的人世"——北洋军阀统治下的令人窒息的旧中国,唱出"反抗之歌"。自然,也包含着"为流转在寂寞中间的歌人们"作广告的意图。

 第二次来北京演出了。至于这个歌剧团是否即一九二一年冬到过北京的舞剧团,虽可怀疑,却尚不可确断。

俄国歌剧团在北京演出的情况,《晨报》 及其《副刊》,披露甚多,对我们理解《为"俄 国歌剧团"》,亦颇有助益。

俄国歌剧团从一九二二年四月三日至二十六日在北京第一舞台——即后来的珠市口开明戏院——演出。据《晨报》刊载的当天演出广告和剧情介绍,剧目至少有十个。现择要简介如下:

四月十六日晚演《情之波》。表现上层社会一群男女之间的所谓"爱情"纠葛,最后,"各人都得一个满意的结果"。

四月十七日晚演《罗森堡伯爵》。故事为: 皇子爱一歌女,因歌女地位低下,无法结合。后 用重金买穷青年罗森堡之爵位,并与之订约; 罗森堡与歌女假结婚,三个月后宣布离婚。伯 爵遵守契约。但在"婚"后三个月的最后一天, 因偶然原因与歌女真相爱。皇子出面干涉,而 皇子的旧情人又阻拦皇子追赶歌女,罗森堡终 得与歌女结合。

四月十八日晚演《钟声》(原名《科业维亚的 钟声》)。内容为: 霸占久出不归主人财产的恶 管家被揭露, 其中穿插着复杂的爱情纠葛。

四月十九日晚演《爱之夜》。在富翁女儿丽莎与笨青年订婚之夜的舞会上,丽莎与真心相爱的恋人出逃。待她父母追到时,他 们已 结婚。木已成舟,其父母也不得不同意。

四月二十日晚演《土耳其 秘 史》。故 事 梗概: 土耳其总督命女儿德丽莎嫁给一个官员。

德丽莎已有心上人,不从。总督怒,派人去抓 德丽莎。因德丽莎的情人男扮女装并以"女伴" 的身份隐藏宫中,被误抓进总督府。总督爱上 了"女伴"。而德丽莎闻情人被抓,女扮男装进 府救人。闹剧进入高潮时,皇帝来了圣旨,撤 换总督。

二十一日晚演《西尔维亚》。歌女西尔维亚与挚友波尼伯爵将赴美,情人爱特文伯爵劝阻。这时,爱特文获父命归里与表妹订婚,他既不敢违父命又不愿与西尔维亚断情,遂求歌女先与之订婚,再回家与表妹订婚。后来,在爱特文与表妹结婚的舞会上,歌女与波尼同往。波尼与新娘一见钟情,爱特文与歌女出示婚约,最后各得其爱。

二十二日晚演《犯罪之尼姑》。 印度王欲惩 罚与人相爱的尼姑, 结果自己的丑行暴露了。

二十三日晚演《欢乐王》。王与爱姬出游。在 竞赛中,女姬偶得一兵士臂助,获二十万奖 金。并因之与士兵发生爱情关系。最后,女姬 与士兵结合。

二十五日晚演《江湖情史》。内容为情杀。

二十六日晚演《东洋艺妓》。日本一民政局 长欲强占歌女,而歌女已爱上一海军军官。几 经曲折,歌女才得以与海军军官结婚。

从上述简介可以看出, 剧目内容 不 涉 及 时事, 未直接表现革命的或反革命的政治观点和倾向。

俄国歌剧团在北京演出初期,报纸上未刊广告,故无法断定鲁迅四月四日晚看到的 是那一个歌剧。

 出,它逊于欧洲的第一流歌剧团。并说,他 所看的歌剧是《罗森堡伯爵》,"此剧不独布景 简单,不能与精美剧院同日而语,即各角 及其舞蹈,虽已极力模仿新派(如舞蹈 服 用'乳甲'等等,均系新式),然尚是十分形 (据闻该团近日因受场中军人胡乱鼓掌,及 行暗示,已改去许多活泼态度,果尔,于 国人破坏艺术之罪无可逭矣),不能 下 国人之林。虽然北京剧界得此一番薰陶。 受益不少。"

对于俄国歌剧团的演出,新中华戏剧协 社陈大悲等社员给了种种帮助,向群众广为 宣传,多方引导,使演出能发挥积极作用。 事实证明,是收到了一定社会效果的。叶风 虎在四月二十六日《晨报副刊》"通信"栏发表 的《关于俄罗斯歌舞剧》也说:

俄国歌剧团到北京已经很久,从前我们都以为不懂俄国话的缘故,不去看他。后来经新中华戏剧协社在晨报上介绍一番,我们才知道有不懂俄国话也能够领受他们的艺术。我这几天接连着在那边看,越看越觉得他们的长处之多。虽然我们所演的并不是歌剧,但是在表情方面够我们模仿的实在不少。我现在诚心的承认他们实是我们的良师益友,并且极力向我们 医海实验剧社社员介绍去看。

这就证明, 歌剧团的演出, 起了好的作用。

鲁迅的《为"俄国歌剧团"》,主要是借题发挥,向黑暗的中国社会重重地刺一下。作品始终不是孤立地写歌剧团及其演出,不是就事论事,而是把它放在"比沙漠更可怕"的社会环境中来着墨;对社会环境,也不重实写,主要采取比喻、象征的手法,求其神似,这,构成散文诗的意境。

应该指出,鲁迅在文章中虽然提到爱罗 先珂关于寂寞的感叹, 但鲁迅的感受, 却是 自己对当时的"人世"苦味, 经过了久久的咀 嚼,品味出来的。早在鲁迅和爱罗先珂相晤 之前, 一九二〇年十二月十四日他在致青木 正儿的信中就说过,他创作小说,"只因哀本 国如同隆冬,没有歌唱,也没有花朵, 为冲破 这寂寞才写成的。"后来,在一九二五年写的 《华盖集·有趣的消息》中也说:"北京象一片 大沙漠。"一九三五年写的《中国新文学 大 系 小说二集序》又指出:"在北京这地方,—— 北京虽然是'五四运动"的策源地,但自从支 持着《新青年》和《新潮》的人们,风流云散以 来,一九二〇至一九二二年这三年间,倒显 着寂寞荒凉的古战场的情景。"可见,对当时 的北京, 有寂寞之感, 是鲁迅自己深深体会 到的; 而且, 这体会, 是察觉到了时代的脉 搏特点的。

从作品的意境中, 从作者的愤激之声后

面,我们看到了一个热望着革命风暴到来的 战士的火烫的心。作品四次略加 变 化 坳 用 "沙漠在这里"作为节的结语,描写一层深一 层, 感情一层重一层, 节奏一层紧一层。作 品在写了观众不多,占据着一、二、三等好 座位的是大群的兵警后,用了第一个结语: "是的,沙漠在这里。"通过暗示,发人深思。 高明的艺术家在这种情况下。不用明说。让 读者自己从画面中去寻求产生这种现象的原 因,去领会作者在字面上未说而要表达的真 意。继而作者抒写感受说,"倘使我是一个歌 人,我的声音怕要销沉了罢。"用第二个结 语:"沙漠在这里。"这里,至少包含着下面的 意思: 北京寂静的原因是多方面的, 有些清 醒的战士在用沉默作为抗议。接着写到"兵 们"和"几个非兵们"在看到演接吻场面 时 拚 命鼓掌,作品用了较前更重的字句,说。"沙 漠在这里,恐怖的……"。这是愤怒之声。后 面又写道:"你们大约没有复仇的意思,然而 一回去,我们也就被复仇了。"这时作者用了 第四个份量更重的结语:"比沙漠更可怕的人 世在这里。"为什么说,俄国歌剧团一走,我 们也就被复仇了呢? 鲁迅的意思是, 这里没 有花,没有诗,没有艺术,而且没有趣味 ·····, 歌剧团的演出, 带来了一点艺术; 如 果歌剧团一走,那么,北京又没有花,没有艺 术,又只有"比沙漠更可怕的人世。"这不是等 于向冷遇它的北京复仇了么。作者用了曲折 含蓄而又巧妙的语言表达方式, 我们只有细 心地体会,才能获知真义。

在作品中,作者把对演出环境、演出场面、观众反应与自己的感受、感情波澜、抒情议论两个方面作交叉描写,又以极精炼优美的文字出之,使得作品的思想深度与艺术深度和谐统一。作者还特别注意散文诗的内在韵律和节奏,整个作品仿佛是一章乐曲,在读者的心弦上激起强烈的音乐美感。

鲁迅对俄国歌剧团的演出艺术,显然是肯定的。从剧目看,其内容虽不能说很好,

但因多系歌颂自由恋爱,故在当时,对于封建的思想、道德、伦理观念、风俗习惯,有一定的冲击力。在艺术上,它对正处在事所段的中国现代戏剧,提供了借鉴。至于俄国歌剧团的"美妙而且诚实的,勇猛的"表演风格,更有别于中国的传统舞剧。因此,鲁迅在文章中一再以赞许的口吻谈及。



鲁迅在随感录《四十三》中说:"近来看见上海什么报的增刊《泼克》上,有几张讽刺画。他的增刊《泼克》上,有几张讽刺感。他的画法,倒也模仿西洋;可是我很疑疑同人格如此卑劣,竟同人格如此卑劣,竟同人格如此卑劣,是我而子,一样。"接着,他又在随及了一种单行的《泼克》中,对增刊《泼克》是大大学、四十六》、《五十三》中,对增刊《泼克》出现,是,鲁迅所批评。可是,鲁迅所批评的两种《没克》究竟是什么样的画刊?其增刊一种又有结论,但实际上并未弄清。

关于后一个问题,鲁迅当初可能出于批评的需要,只说《泼克》是"上海什么报的 增刊",或"上海一种什么报的星期增刊",而将报纸的名称隐去。到了一九二五年十一月,即事隔六年之后,当他把上述文章编入杂文第"热风》时,他才凭记忆在该书《题记》中说:这些文章"是对于上海《时报》的讽刺画而发的。"一九五八年出版的《鲁迅全集》注释本,大概就是根据这个并不准确的记忆认定:

"《泼克》,上海《时报》的星期图画增刊"①。同时,注释本还进一步认为:鲁迅的上述三篇文章,"批判了上海《时报》副刊《泼克》上面所谓讽刺画的恶劣形象和反动倾向"②。从此的后,人们便形成了两个相当稳固但不正确的后,人们便形成了两个相当稳固但不正确的看法,即认为:《泼克》是上海《时报》的增刊;它是反动的。直到重新注释出版的《坟》中,还在注释里保留着《泼克》是一个有"恶劣形象和反动倾向"③的画刊的说法,可见这种看法影响之深远。

那么,到底真实的情况是怎样的呢?我们在注释《热风》的过程中,曾反复查阅了一九一八年底和一九一九年初的上海《时报》,没有发现《泼克》。后来,我们却在上海《时事新报》上发现了它。当时由于条件的限制,我们只看到了一部分《泼克》,有一部分还是请鲁迅著作编辑室的同志帮忙查到的。同时,我们还找到了单行的《泼克》。至此,关于《泼克》的真相,基本上可以弄清楚了。

《泼克》共有两种。一是上海《时事新报》的副刊,全名为《时事新报星期增刊"泼克"》,一九一九年元月创刊,同年十月停刊。另一种名叫《上海泼克》,又名《泊尘滑稽画报》,沈泊尘独立创办,一九一八年九月创刊,同年十二月停刊,每月一期,共出四期。